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1976-ban jelent meg György Ernõ A gaz-
dasági verseny jogi kérdései címû munká-
ja. A versenyjog minden területét felöle-
lõ kötet részletesen ismerteti a nemzet-
közi és a hazai versenyjogi szabályozás
legfontosabb intézményeit, kitérve az
1960-as és 1970-es években született
magyarországi bírói döntésekre is. Az
alábbiakban a kartellekkel összefüggés-
ben tett megállapítások körébõl válo-
gattunk néhányat.

A kartellszabályozás kapcsán György
Ernõ kiemelte, „a kartelleket érintõ szabá-
lyozások és az azokhoz fûzõdõ gyakorlat a
fejlett tõkés országok körében eltérõ vo-
násokat tüntet fel a gazdasági strukturális
adottságok, a koncentráció mértékének
alakulásával kapcsolatosan”. „Elvileg a
kartelltilalom érvényesül – a kivételezé-
sektõl eltekintve – az Egyesült Államok er-
re vonatkozó szabályozása körében. Szá-
mos ország szabályozása a kartellmegál-
lapodások bizonyos fajait tilalmazza. Így
az angol szabályozás tilalmazza azokat a
versenymegállapodásokat, amelyek a ki-
kötött eladási árak betartását a szállítás
megtagadásával vagy egyéb szankciós ki-
kötésekkel érvényesítik, ugyanígy a boj-
kottra vagy a diszkriminációra irányuló
megállapodásokat. A belga szabályozás a
gazdasági hatalommal való visszaélést, a
svájci 1964: évi kartelltörvény a megálla-
podások visszaélésszerû megnyilvánulá-
sait, a versenynek közös akcióval való kor-
látozására irányuló megállapodásokat ti-
lalmazza. Egyes országok szabályozása a
kartell érvényességi feltételeként szabja
meg annak a megjelölt hatóságnál törté-
nõ regisztrálását.”

Amint azt a szerzõ kiemelte, felmerült
az a kérdés, „vajon a kölcsönös információ
nyújtására létrejövõ megállapodások a
kartell körébe esõnek tekinthetõk-e. Az
1969. évi angol szabályozás szerint a köl-
csönös információ nyújtására vonatkozó
szerzõdések, amelyek az árakra, üzleti fel-
tételekre, termelési és forgalmi adatokra
vonatkoznak, a kartellel azonos elbírálás
alá esnek. Ugyanígy a kartelltilalomba üt-
közõnek minõsítette az Egyesült Államok
Legfelsõbb Bírósága a gyárosoknak azt a
megállapodását, amely rendszeres árin-
formáció-cserére irányul.”

A nem horizontális kartellek vonatko-
zásában egyebek között ismertetésre ke-
rül, hogy „az országok többségében…,
így az osztrák Legfelsõbb Bíróság egy
1967-ben meghozott döntésében az a
felfogás érvényesült, hogy a kartelltör-
vény körébe esik a gyártó és a forgalom-
ba hozó vállalatok között létrejött megál-
lapodás is, ha az a piaci viszonyok, vala-
mint a kartellen kívül álló versenytársak
versenyképességének befolyásolására
irányul.”

A kartellekkel szembeni formai követel-
mények vonatkozásában a kötet arról tá-
jékoztat, a kartellmegállapodás „írásba
foglalása nem feltétele annak, hogy vala-
milyen megállapodás a kartellszabályo-
zás körébe ütközõnek tekinthetõ-e. Így a
német bírói gyakorlatban kifejezésre jut
az a felfogás, hogy a felek között létrejövõ,
az akaratmegegyezést kifejezésre juttató
barátságos megegyezés, ha az a felek üz-
leti magatartásában érvényesül, a
kartellmegállapodások körébe esõnek te-
kintendõ. Az 1945. évi francia versenytör-
vény szerint tilalmazott kartellmegál-
lapodások kifejezett vagy hallgatólagos
megegyezések alakjában is létrejöhet-
nek.”

Megjegyzi a szerzõ, „sok ország kartell-
szabályozása általában nem tekinti a kar-
telltörvény hatálya alá tartozónak azokat
a megállapodásokat, amelyek a bankok,
valamint a biztosítótársaságok kapcsola-
tában jönnek létre. Miután éppen ezek az
intézetek, vállalatok hatalmas, a mono-
polgazdálkodásban is kiemelkedõ súllyal
rendelkezõ pozíciót foglalnak el, joggal
vethetõ fel az a kérdés, vajon ez a kivétele-
zés a gazdasági verseny érvényesülésé-
nek elvével összhangban áll-e. Ezeket az
aggályokat egyes tõkés országokban szá-
mosan kifejtették, s fel is merült több or-
szágban a kartelltörvény ily irányú kiter-
jesztésének gondolata.”

György Ernõ kitér a kartelltilalom alól
mentesülõ megállapodások kérdésére is:
„A kartellekkel szemben versenytilalmat
érvényesítõ országokban a kivételezések
köre egyfelõl oly megállapodásokat érint,
amelyek jellegüknél fogva – negatív vo-
natkozásban – nem a piac felosztására, va-
lamilyen egységes árszint kialakítására
vagy a verseny körének szûkítésére irá-
nyulnak. A másik irányban ható megoldás
azokat a pozitív jellegû megállapodáso-

kat vonja a kivételezések körébe, amelyek
a termelés racionalizálását, a mûszaki fej-
lesztést, a szélesebb körû piacismeret
megszerzését tekintik céljuknak: A gya-
korlatban ezek a határvonalak gyakran el-
mosódnak, és az alapelképzelés szerint
kedvezõnek mutatkozó célkitûzésekhez a
versenyt hátrányosan érintõ kihatások
kapcsolódnak. Így a gazdaságilag kedve-
zõnek mutatkozó mûszaki fejlesztésre, ra-
cionalizálásra irányuló közösség a kiala-
kult együttmûködés során kiterjeszked-
het a kialakult kedvezõ gazdasági helyzet
kihasználását célzó, a privilegizáltsággal
biztosított haszonszerzés elérésére.”
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ig jogtanácsos. Szakirodalmi munkássá-
gában a hitel biztosítékainak, 1945 után a
külkereskedelmi szerzõdések, a gazdasá-
gi verseny új jogi szabályozásának kérdé-
seivel foglalkozott. Fõbb mûvei: Adózás.
Az egyéni cégek és a részvénytársaságok
adói (Bodroghy Józseffel), 1921.; Neue
Wege des Insolvenzrechtes, 1930.; A vál-
ságjog kialakulása, 1933.; A hitel biztosí-
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